

## PARA "EL PUEBLO"

### El monumento a D. Alfonso XII

En un día gris, nuboso, con turbulencias y chaparrones, se inauguró militar y aristocráticamente el monumento, a los veinte años de comenzadas las obras. Ha durado más su construcción que el reinado que conmemora.

Merece el rey proclamado en Sagunto por las tropas aragonesas, frente al enemigo, un monumento arquitectónico, escultórico? No. Alfonso XII, que vivió poco, reinó menos y derrochó salud y vida en amores y galanteos, alguno de trágico desenlace, tiene dos formas de conmemoración adecuadas: la copia flamenea, de cante «jondo» sentimental y amorosa, bien cantada por un moderno Juan Brea, y la novela.

Hay héroes que reclaman la epopeya; hay otros que requieren la poesía lírica; a quien de esos héroes le cuadra la crónica histórica grave, clásica; a quien la mundana, ligera, un poco escandalosa; a unos son dignos de la tragedia o del drama; otros de la comedia y aun del sainete; sin la música no se comprende a los semidioses de Wagner; El Escorial es muy adecuado a Felipe II; para Alfonso XII, su corte y su reinado, la novela.

Pérez Galdós y el padre Coloma han escrito novelas que tienen por escenario aquel reinado, y por personajes políticos cortesanos de la corte de Alfonso XII para la novela monumental, que está por escribir, sirven de materiales «la familia de León Roeb», «Gloria», «La Desheredada», «Lo prohibido», «Requiem», «Mita» y otras obras de esos y de otros novelistas como «Clarín», el de «la Regenta», la colección de «El Progreso», de Solís, artículos de «El Globo» y «Chismorreo del Casino, del Veloz y de Fornos». ¿Qué se recuerda de Alfonso XII en el monumento? Su generosa, valiente, abnegada escapatoria a Aranjuez a visitar, ya enfermo, contra el consejo de Cánovas, a los enfermos del cólera. Es el rasgo público más digno de loa.

La visita a los pueblos de Andalucía después del terremoto, es menos loable. El peligro había pasado. La visita era cosa obligada en un rey. Nada más atañero a la persona hay en el monumento. ¡Claro! El mantenimiento de Romero Girón en Algeciras, aunque gracioso y muy de bajo relieve, no podía figurar en el monumento. Menos aún las andanzas con el duque de Sexto. Y, sin embargo, ¡qué bien estarían algunos rostros de mujer en aquellas sirenas!

Abstracciones, simbolismos, inspiran a los escultores. La idea más apropiada al reinado es la de la Paz. ¿A qué paz se refiere? A la del Norte y a la de Cuba. En el reinado de Alfonso XII terminó la guerra civil. ¿Cómo? Tras el desastre de Lacer, y la humillación a Cabrera, a quien se le hizo capitán general de los ejércitos, utilizando planes y elementos de Serrano y la República (fíase a don Baldomero Villegas). ¿Y para qué? Canalejas, uno de los presidentes de la junta electoral del monumento, habló del «carlismo sin don Carlos». El general poeta don Leopoldo Cano, escribió: «Los muertos en las trincheras, resucitan en Madrid.»

La otra paz, la de Cuba, se consiguió merced al pacto del Zanjón, que los gobiernos de Alfonso XII y de la Regencia no

cumplieron. Conmemorar en el monumento la paz de Cuba, fue ya un sarcasmo cuando al monumento se puso la primera piedra. Entonces Cuba, la de esa paz del Zanjón, se había separado de España. Y hoy, la abstracción de la paz resulta otro sarcasmo, porque envueltos nos hallamos en la guerra de Marruecos.

Para la inauguración han debido ser centenarios con inscripciones y muy espesos velos las demás estatuas: el Progreso, la Libertad, la Ciencia, la Industria, el Arte, la Agricultura, el Ejército y la Marina...

Si ha progresado España desde 1875 ha sido a pesar de nuestra restauración y de sus gobiernos, no en virtud de esa restauración. Aún es menguada la red ferroviaria; no se ha construido el directo a Valencia; siguen siendo problemas vitales los de la repoblación, la canalización... ¿Y en lo moral? La ley de fugas y la pena del Tullón «Libertad». Sigue siendo España una excepción en el mundo. No hay aquí libertad de cultos; suspendidas han estado tres años las garantías constitucionales. ¿Agricultura? La langosta invade pueblos y detiene en su marcha a los trenes. ¿Ciencia? Hay más de un millón de niños sin escuelas. Acaba un ministro de hacer la de Santo Tomás fiesta escolar. No hay Ejército, dijo Romanones. No hay Marina, aseguró el ministro señor Miranda. Había 700 militares cautivos. Los gobiernos los han condenado a que se mueran. ¡No se pudo impedir la afrenta del cautiverio socorriendo a los de Monte Arruit!

Se inaugura el monumento a Alfonso XII en los mismos días en los cuales se declara la imposibilidad de erigir a Cervantes el acordado monumento. Antes que el monumento del estanco fuera inaugurado, se elevó en el Cerro de los Angeles uno al Corazón de Jesús y a esa imagen se consagró la nación. El escultor del Jesús del Cerro de los Angeles es el mismo de la Libertad en este monumento al rey diácono. Son respetables y simpáticos los sentimientos filiales, fraternales y los de la viuda. Nadie lo niega. Mas no se olvide dejar a la posteridad la ardua sentencia, en materia de monumentos conmemorativos.

El carino filial es simpático y respetable; respetable es la amistad, indigna la adulación rendida al muerto para congratarse con los vivos. Esta interesada adulación llena España de estatuas a caciques, a funestos oligarcas, a personas insignificantes.

En Madrid no tienen, aparte las amenazas y vastas que hubo que bajar de la crestería del palacio real, estatuas, Alfonso VI, Fernando V (la de Carlos II está en el Museo) y Carlos III, y la tienen Felipe II y Felipe IV, malos reyes de la casa de Austria.

De la casa de Borbón tienen estatuas Fernando VI y su mujer doña Bárbara de Braganza, Cristina, la reina gobernadora, amada y luego odiada, Isabel II y Alfonso XII. No la tiene aquí Fernando VII. A Carlos III le debe Madrid edificios, puentes, caminos, cultura, higiene, pero ese rey expulsó a la Compañía de Jesús, que eleva en el Cerro de los Angeles el otilama de su poderío. ¡Vade retro!

ROBERTO CASTROVIDO

## DESPUÉS DE COMER

### EL MALEFICIO DEL 13

### El rey contra las Juntas militares... y contra la Constitución

### La "nerviosidad" de Sánchez Guerra

El viaje del rey a Barcelona ofrece notas pintorescas y notas de una extraordinaria gravedad política. Pertenecen al primer género — género completamente cómico — la actuación de los regionalistas al jefe del Estado centralista, la entrevista del monarca con un cabo de Legionarios, y lo ocurrido en el comedor del Ritz, convertido en residencia real y sobre el que ondea el pendón morado de la «malalida Castilla». Lo ocurrido es lo siguiente: en la primera comida que hizo don Alfonso en Barcelona, cuando éste iba a sentarse a la mesa con las autoridades barcelonesas, se observó que los comensales sumaban 13, y para que no hubiese tal número se invitó a otra autoridad. ¡Oh, el maleficio del número 13! ¡La superstición rondando la mesa de su majestad católica! ¿Qué «autoridad» sería esa, invitada a la fuerza para conjurar el maleficio? ¿Sería el jefe de los somatenes o el presidente del Sindicato libre? ¡Cristo, si llega a derramar la sal, a dar vueltas a una silla o a rodar un paraguas abierto!

La nota de extraordinaria trascendencia política es el discurso pronunciado por don Alfonso en Las Planas, después del banquete que le ofrecieron los militares de la guarnición de Barcelona. Tiene ese discurso, escuchado con extraordinaria nerviosidad por el presidente del Consejo de ministros, y autorizado por éste constitucionalmente, mayor trascendencia que el pronunciado por la misma persona en Córdoba, que los juicios despectivos para los «intelectuales» expresados también por el rey en la inauguración del curso, y lo dicho a los católicos portugueses en la Cámara regia sobre la forma de proveerse las cátedras en España.

De un diario conservador y monárquico, «Diario de Barcelona» reproducimos el discurso, que, naturalmente, ha sido pulido y embellecido por el periodista.

Dice así «Diario de Barcelona»:

«El rey con voz pausada y sonora, llena de convicción y espaciando las palabras como si las fuera pensando y midiendo, mientras las pronunciaba, dijo:

«Señores:

Todos habéis pasado por la molesta situación del alumno que tiene que contestar a una indicación de sus profesores.

Es muy difícil, para mí, el marcar la orientación que debe seguir el ejército, pero es absolutamente necesario que lo haga y esto es lo que os voy a decir.

(Sensación.) Ante todo, es preciso que nos unamos todos sólidamente, firmemente — porque yo soy un militar igual que vosotros — para la salvación y el progreso de España.

Hay que rechazar primero, y rechazar luego los movimientos de opinión que realmente no obedezcan al sentir general.

El ejército español ha sido sometido a muchas pruebas, algunas muy dolorosas, y lo mismo en sus triunfos que en sus fracasos ha sabido soportar noblemente y sólo por puro patriotismo.

Yo no recomiendo a mis oficiales el ejemplo de los ejércitos fácilmente victoriosos, sino el del ejército alemán, potente ayer, vencido hoy, pero siempre con un solo único ideal lleno de patriotismo.

(Frenética ovación.) La esencia del ejército, la doctrina que debe seguir su misma vida, tiene por base la unificación del pensamiento que crea la acción inmediata y decisiva.

Hace historia del ejército alemán, comparándolo con el español y habla de las grandes conquistas que hizo siempre nuestro ejército, especialmente en la conquista de América, que luego de conquistada fué perdida para nuestra patria.

«Sin embargo, dejamos tan grato recuerdo, tanta sangre y tanto valor derrochamos allí, que hoy el ejército argentino guarda de nosotros hasta prendas de uniforme nuestro, que quedaron de modelo en sus prácticas militares.

Actualmente asusta notar en nuestro ejército agrupaciones que aunque las motivó un deseo tal vez nobilísimo, están francamente fuera de lo que aconseja la obediencia más elemental y la disciplina fundamental.

(Imponente ovación.) El oficial no puede ni debe meterse en política.

(Entusiasmo indescriptible y vivas al rey.) El ansia de mejora es noble y justa, pero debe estar orientada dentro de los cauces de la obediencia y disciplina.

No cabe agruparse en familias de artilleros, ingenieros, infantes o caballeros, sino que todos somos una sola familia indisoluble, porque nuestra esencia creadora única es el bien de la patria, que no es más que uno.

distingos ni interpretaciones de ninguna clase, es no cumplir aquel juramento.»

Al terminar este párrafo todos los comensales, puestos en pie, tributaron al monarca una calurosa ovación.

Continúa diciendo el rey: «Lo que se necesita para terminar con el estado actual es que las guarniciones formen un solo todo con el rey, dando por terminados todos los incidentes y emprendiendo nueva vida regeneradora de pasadas equivocaciones.»

Una voz: «La primera guarnición es la de Barcelona.»

S. M., dirigiéndose rápidamente al coronel de Estado Mayor, que ha pronunciado las anteriores palabras, exclamó:

«Lo sabía, y por eso os he hablado de esta manera.»

Estas palabras del rey desbordan el entusiasmo y varios generales le besan la mano. El monarca terminó diciendo:

«Colectivamente hemos de emprender la obra.

Yo no pude escoger mi cuna, y nadie me consultó sobre si quería nacer rey.

(Risas.) Pero, como os decía anoche en el Casino Militar, juré fidelidad a mi patria ante las Cortes constituidas y sobre los Evangelios, y por solo este acto, quedó jurado que yo defendería vuestro honor, que es el de España y el mío.

(Imponente ovación.) Aquel juramento lo deposito en todos vosotros cuando firmo los reales despachos que os erigen en defensores de la patria. Ved si nuestro honor no es uno solo y el de España.»

(Delirante ovación y vítores. Se oyen voces de: ¡Juramos ser fieles! ¡Viva el rey! ¡Viva! El entusiasmo es verdaderamente indescriptible.)

Significando el monarca: «Cuando en algunas ocasiones se ha atacado al ejército por los sucesos de dentro o de fuera, nos ofenden a todos los militares individualmente, y, sin embargo, hay que confesarlo: no hemos protestado.

Finalmente, señores, insisto en que es precisa la unión de todos para el bien de la patria.»

Celebró la presencia del presidente del Consejo de ministros, para que anote la importancia de este acto, que no tiene más inspiración que un elevadísimo y puro patriotismo.

Saludó a la guarnición de Cataluña en un párrafo elocuente y simpático, y terminó haciendo un llamamiento a todos para la salvación y progreso de España.

Las últimas palabras del rey fueron ahogadas en una ovación delirante, vitoreándose al monarca y a España con verdadero frenesí.

Todos los comensales daban a las palabras del rey una importancia extraordinaria y a la salida coincidían todos en su entusiasmo por el monarca.

Otro diario de Barcelona, también conservador y monárquico, «Las Noticias», pone a uno de los párrafos del discurso la siguiente acotación, completamente cómica:

«(Grandes aplausos y vivas al rey sabio. Algunos coroneles lloran, entre ellos el coronel Berenguer y el marqués de Foronda, comandante. El marqués de la Torreceda y el general Miláns del Bosch están verdaderamente emocionados. Al señor Sánchez Guerra le tiembla el bastón y el sombrero entre sus manos nerviosas.)»

No nos explicamos el llanto de esos coroneles, «uno de los cuales es comandante», pero nos explicamos perfectamente el temblor de Sánchez Guerra, que estaba autorizando con su presencia un acto anticonstitucional, que asumía la responsabilidad de unas palabras pronunciadas después de una comida por quien es constitucionalmente irresponsable.

Sánchez Guerra se dio cuenta de la gravedad política de aquel acto y cuando fué interrogado por los periodistas acerca del discurso del rey contestó, malhumorado y grosero, algo así como: ¡vayan ustedes a paseo!, puntapié que merecen los periodistas adulatorios, que toleran la previa censura y hacen cucumamonas a los poderosos.

El discurso del rey es anticonstitucional, como lo es la existencia de las Juntas. Estas no deben existir, pero el rey no puede opinar contra ellas, aparte de que no es muy gallardo hacerlo solo cuando ya existe un verdadero ambiente contra ellas. ¿Se pretende crear una gran camarilla castrense, un inmenso Gabinete militar de S. M. con todas las guarniciones de España? ¿Se hará más significativo el carácter monárquico del Ejército, servidor del Trono, no de la nación?

Incomprensible es inoportuno es el elogio del ejército alemán, que, sin duda, tomaron como ejemplo los que hicieron posibles Annual y Monte Arruit, llevando a nuestro ejército a la ruina. Tampoco comprendemos el recuerdo de nuestra obra conquistadora en América, cuando más próximo tenemos el de nuestra obra en África.

Fuerte es el varapalo a las Juntas; tan fuerte como el recibido por la Constitución, de manos de ese rey sabio y, discursador,

a quien no consultaron al nacer si quería ser rey. ¡Naturalmente! Lo malo es que tampoco consultaron al pueblo, que es en último término quien sufre las consecuencias.

«El maleficio del número 13! ¡La mala sombra de ese número! Ahora nos explicamos las tragedias y los dolores de España durante este reinado. ¡El barranco del Lobo, 1909! ¡Annual, 1921! ¡También suma XIII esa fecha! ¡13! ¡TRECE! ¡El «Africanos»! ¡Y la historia de España sigue su tragedia bajo el maleficio de ese número XIII!»

EN LA BRECHA

### Agustín Zamorano

Nadie conocía como orador a Agustín Zamorano, y Agustín Zamorano dió una conferencia el viernes último en el centro republicano «El Ideal», de Burjasot, y dejó conmovidos a sus paisanos de lo mucho que sabe y de la gran modestia que atesora. Cuando en la vida encontramos un caso como el del amigo Zamorano, todo ingenuidad, toda modestia y todo amigo de la razón, no tenemos más remedio que anotar, exponerlo al público, porque esos casos no se presentan todos los días.

Por la tribuna de ese centro han desfilarado muchos oradores: unos han volcado un sacco de inmundicias contra personas y cosas aborrecidas; otros han dado satisfacción a sus odios personales, a sus amores por la región, a sus amores por los fueros que no quería el rey castellano que era francés Felipe V de Borbón.

Agustín Zamorano levantó las alas más allá de las miserias de los hombres y habló mucho y bien, siempre lejos de la vulgaridad ambiente, como se debe hablar a un partido maltrecho por una derrota electoral.

Agustín Zamorano demostró tener el alma libre de pasiones bastardas, de esas pasiones envenenadoras de política rastroera, donde se encuentran a todos los hombres inútiles para edificar y muy diestros para destruir, Agustín Zamorano hizo un resumen de las luchas por la libertad desde los más remotos tiempos, y puso de relieve las mentiras de la historia de España que se enseña oficialmente, llegando al momento actual en que ha claudicado la energía de la raza, donde se da el fenómeno de pasar por la nulidad internacional donde nadie nos hace caso.

«España» — decía elocuentemente el orador — abomina del clericalismo y los gobiernos nos dan cercamientos a todo pasto y los españoles que no creen en nada bautizan a sus hijos y los llevan llenos de hazos a tomar la comunión: en España todos detestan la guerra pero la guerra sigue su marcha devorando la juventud en los campos abrasadores del África; en España nadie quiere a los gobiernos, pero el Congreso se llena de diputados cueros, los electores hacen burla del sufragio universal y se venden al mejor postor o se quedan en casa, esperando que triunfen los candidatos republicanos, sin que nadie vaya a votar. Vivir así es vivir como los castrados, vivir como los que perdieron la dignidad.»

Agustín Zamorano condenó las rencillas del casino, esa labor de los chismosos que tan buena cosecha da en beneficio de la reacción. Dijo que para el edificio de la Libertad todos tenemos un ladrillo en casa, pero que no vamos a la obra común a depositar nuestro ladrillo y por eso el edificio no se construye.

Varias veces fué ovacionado frenéticamente por todos los numerosos oyentes.

Agustín Zamorano, que es hijo de Burjasot, ha vivido muchos años en el Nuevo Mundo, y ha vuelto de allí hecho un hombre nuevo. Su contacto con la democracia lo ha aprovechado bien. Así es como debe organizarse conferencias la juventud republicana.

EUSTASIO JUAN VIDAL

### Junta Valenciana de Colonias Escolares

Hemos recibido la Memoria de las colonias organizadas el pasado año por esta entidad, habiéndonos causado inmensa satisfacción el ver la fecunda y altruista labor realizada por la misma.

Pero lo que más nos ha conmovido, después de ver los cuadros demostrativos de los aumentos de peso, talla, espirometría y circunferencia muscular de los niños, en lo que se demuestra de una manera clara y contundente el inmenso beneficio que les reporta esta Junta, en la que figuran nombres tan prestigiosos y tan valencianos como el doctor Bartrina, don María Carbonell, doña Angelina Carnicer, doña Carmen Ceivera, doña Concha Criado, don José Martínez Marí, don Gregorio Sabater, don Vicente Orts, don Ramón y Rafael Mateu, los doctores Pérez Felip, Bover, Aubán, García Brustenga, Carabona y Tudela, señores Asturiano, Criado, Algarra y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar; lo que como decimos más nos ha conmovido es el artículo que figura al principio, original de la ilustre escritora doña María Carbonell, en el que hace un llamamiento a los niños para que contribuyan en beneficio de la niñez desvalida, pues como dice tan eximia escritora «hay que dar aldabonazos fuertes para que despertéis todos, si no quieren ser tratados de egoístas y duros de corazón.»

Nuestra enhorabuena por el éxito alcanzado el pasado año, y nuestros votos por que el de este año sea mayor, respondiendo toda Valencia al llamamiento de tan buenos valencianos para que puedan llevar al monte, si fuera posible, a todos los niños pobres de Valencia.

Los donativos se reciben todos los días en el Ateneo Científico, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, calle del Mar, 23; en la librería de Ferrandis, plaza de Blasco Ibáñez, y en la Unión Sanitaria, calle de Peris y Valero, esquina a la plaza de Wilson.

### Conferencia pedagógica

Mañana sábado, nuestro correligionario don Eduardo Guillar dará una conferencia pedagógica en el Centro Instructivo Republicano de Moncada.

El tema es: «El maestro, la escuela y el niño.» Empezará a las nueve de la noche.

Al acto, que será público, están invitadas las demás sociedades progresivas a instructivas.

V. A.

### En cuarta plana noticias de Interés

Ayer giró nuestro Director al de «El Sol», de Madrid, por conducto del Banco de Vizcaya,

PESETAS, 7.651'05

que con el envío que hizo el señor Azzati al mismo querido compañero, en 25 de Febrero, por mediación del Banco de Bilbao, de

PESETAS, 4.422'80

hacen un total de

PESETAS, 12.073'85

á que asciende exactamente lo recaudado por EL PUEBLO para socorrer a los hambrientos rusos.

Con esto damos por cerrada nuestra suscripción, con la que ha contribuido el Partido republicano de Valencia á la obra humanitaria iniciada por el doctor Nansen.

La cantidad recaudada por EL PUEBLO servirá para salvar de la muerte á unos centenares de niños rusos

La democracia republicana de Valencia ha cumplido sus deberes de solidaridad universal.

### Temas populares

### La guerra pequeña

Decididamente, la guerra de Marruecos es una guerra pequeña, algo así como un ensayo de guerra, lo que podríamos decir una guerra incompleta, porque le faltan detalles muy interesantes para ser una guerra seria, una guerra como la gran guerra. Falta la tumba del «soldado desconocido» y faltan espías. Estos últimos va a ser preciso inventarlos, aunque parece que llevamos camino de eso.

Respecto al «soldado desconocido» poco se adelanta. No hemos creado el «pollu» anónimo, capaz de justificar un gran panteón. Francia ha erigido en Metz un monumento al «soldado desconocido», que ha sido inaugurado recientemente. Todas las naciones que lucharon en la gran guerra tienen también su «soldado desconocido». Pero España no lo tiene, porque nuestra guerra no da para tanto. Y es una lástima, porque si aquí se entrase con solemnidad a un «soldado desconocido», nuestros políticos tendrían ocasión de pronunciar grandes discursos y hasta sería fácil que se organizase algún banquete con brindis.

En este ensayo de guerra no hemos pasado de buscar «madrasnas» a los soldados

y de organizar la Legión extranjera, en la que hay muy pocos extranjeros.

Lo del espionaje es más importante, y en vista de que no tenemos espías, tratamos de apropiarnos los espías de los demás. Lo que más ha atraído la atención de la gente en esa princesa de Wicniewska, más conocida por Nadia, complicada, al parecer, en la inmerte misteriosa del joven Evans Léfévre, ha sido su calidad de espía de la gran guerra. La fantasía española ve en ella otra Freya, la heroína de «Mare Nostrum», ó tal vez otra Mata Hari, la bailarina de los pies de cabra, fusilada porque Gómez Carrillo la dejó en un artículo. Nadia es lo que llamamos un «muñeco fatal», que no sabemos qué clase de mujer sea, y ha resultado muy divertido para nuestro público conocer su vida de espía y sus relaciones con Briand, Deschanel y Romanones. Como no tenemos espías nuestros, nos contentamos con los espías de los demás y el público ha dejado volar su magnífica inspiración de novelista.

Esto nos sucede porque tenemos una guerra pequeña, incompleta, y es preciso que hagamos lo posible por completarla, enterando solemnemente a un «soldado desconocido» de Monte Arruit, y rogando a los moros que nos envíen alguna «mujer fatal» para practicar el espionaje. — C. ESPLA,

E D E N (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades, a las 3'45 tarde y 9'45 noche: 35 bellísimas artistas, 35. Hoy, inauguración de la temporada de verano con extraordinarias REBAJAS DE PRECIOS (como nunca se vio en Valencia: EL 25 POR 100) en restaurant, vinos y champagnes.

MARIA ALCARAZ Escultural y sugestiva Escenarista y canzonetista LA MACARENA La verdadera reina del canto regional y flamenco (nueva en Valencia)

Éxito colosal de LES ANGEL LAYA y BELLA LACY. Próximamente, lo nunca visto en variedades, únicos en el mundo. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

TEATRO CIRCO REGÜES

Hoy, a las diez de la noche: LOS ARLEQUINES DE SEDA Y ORO

EXITO GRANDIOSO Local fresco y ventilado El único de verano

APOLO Compañía COBEÑA-OLIVER

Hoy viernes 9 de Junio RIRRI

Representada en Nueva York más de 400 noches consecutivas, con clamoroso éxito. El mayor éxito de la temporada, en Madrid. Mañana sábado, la grandiosa producción de V. Sardou, LA CORTE DE NAPOLEÓN. Domingo, dos grandes funciones.—Se despacha en contaduría.—Teléfono 376.

BA-TA-CLAN (Antes teatro Marti)

EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

Todos los días 60 artistas, 60 EXITO EXITO EXITO

Julia Espinosa Nelly Garden

La atracción mundial, el hada de las perlas luminosas

Carmen Tolosa

Todo amante del arte debe visitar el BA-TA-CLAN

ESPECTACULO CULTO PARA FAMILIAS

Al Partido republicano de San Vicente-Torrente

Supongo que la mayoría de los republicanos habrán leído mis artículos insertos en «Año Nuevo» y EL PUEBLO, encaminados a la reorganización del Partido, que hace años se halla completamente abandonado a causa de haberse cometido errores políticos, considerando el partido electoral de Torrente por todos los políticos españoles como el más cunero, el más débil y obediente y, por tanto, el que mejor se presta a los manejos y amañes del partido liberal más afín a nuestras ideas y, sin embargo, el partido liberal satisface los caprichos y ambiciones del partido conservador a sabiendas y conciencia de sus ideas, y en perjuicio siempre de la democracia republicana.

Conferencia en Moncada

El próximo domingo, por la tarde, dará una conferencia en el Círculo Republicano de Moncada el culto doctor don Mariano Pérez Feui.

Importante acto para el sábado

La junta directiva de este casino desea de testimoniar su agradecimiento a los señores que han tomado parte en las conferencias dadas durante el curso que acaba de clausurarse, ha organizado un té en honor de los referidos señores los que asistirán al citado acto.

Por las víctimas de Benimámet

Brillantisíma promete ser la gran velada artística que los centros republicanos de Benimámet y Campanar organizan para mañana sábado, a las 9.30 de la noche, en el Salón Moderno de Benimámet, dedicando los beneficios que se obtengan a remediar la aflictiva situación en que han quedado las familias de las víctimas de la horrosa explosión ocurrida en Benimámet.

Vida municipal

La sesión de hoy. El orden del día para la sesión de hoy consta de 48 dictámenes, de diferentes comisiones.

Pagos. El Alcalde firmó ayer los siguientes libramientos: Jornales por quinientos Mayo al personal de Alumbrado, 1.331 pesetas; alquiler sillas, 57; indemnización peso público, 416,66; premio cobranza al señor depositario municipal, 437,31; gratificación y gastos material escuela adultas, 400; subvención Asociación empleados municipales, 3.000; piensos caballos guardia municipal, 1.753; dietas vocales Junta Reformas Sociales, 1.250; materiales limpieza pública, 425,50; medicamentos a pobres, pesetas 504,28.

La Feria. Ayer mañana se reunió la comisión de Fiestas y Fiestas, acordando, en principio, las fechas en que han de celebrarse los distintos festejos.

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Cuarte por todos conceptos, 779,60 pesetas.

Matadero general, 2.701,56. Idem del Oro, 331,34. Idem del Cabañal, 156,47. Estaciones sanitarias, 929,61. Examen de substancias, 604,36. Circulación rodada, 764. Extraordinario, 494,29. Bebidas, 2.561,74. Total, 9.322,29.

DEPORTES

La Unió Sportiva contra el Valencia.

De formidable acontecimiento pueden calificarse los partidos que el domingo y lunes próximos se celebrarán en el campo del Valencia, camino de Algrós, a las cinco de la tarde.

La Unió Sportiva, fusión del Internacional y el Sans de Barcelona, han logrado reunir un importante equipo, rival del Barcelona. Ha vencido hace pocos días al Europa, por 2 a 1; al Español, por 5 a 2, y al Júpiter, por 5 a 0.

Sancho, jugador internacional de Amberes, campeón de España, medio centro del Barcelona, se alinea en su once. El Valencia se apresta a confirmar su valía ante tan temible enemigo.

Conferencia

La Asociación de Obreros en General (Horno del Hospital, 2, primero), invita a los que quieran asistir a la conferencia que a las diez de la noche de hoy, dará en nuestro local social el conocido propagandista, compañero Isidro Escandell, desarrollando el tema «Socialismo científico».

ACCIÓN REPUBLICANA

FEDERACION DE JUVENTUDES REPUBLICANAS

Se convoca a los delegados que componen el comité para hoy, a las nueve y media de la noche, a nuestro domicilio social.—El secretario, Aliaga.

Los feattros

TEATRO APOLO Estreno de «Rirri»

«Rirri» es una comedia sin trascendencia, agradable, divertidilla en algunos momentos y completamente infantil en otros. «Rirri» es algo más, es un pretexto para que una actriz como Carmita Oliver Cobeña demuestre su extraordinario mérito artístico. Sin ella no nos explicaríamos la obra y tal vez no hubiese valido la pena traducirla.

El éxito que obtuvo esta obra en Nueva York puede tener algún motivo patriótico, que en nosotros no consigue el mismo efecto. El personaje más simpático de la obra es una muchachita norteamericana, y los personajes antipáticos son ingleses. Rirri, todo alegría, juventud y espíritu de independencia, lucha contra los rigores de una familia todo solemnidad, estiramiento y cálculo. Venice, naturalmente, Rirri, la americanita ingenua; vence la alegría y el amor.

Todo esto se desarrolla en una fábula algo forzada y excesivamente convencional, sin espontaneidad y con interés reducido. Pero, a pesar de todo esto, la obra gusta porque «Rirri» es Carmita Oliver Cobeña, para cuya labor nos parece pobre todo elogio.

La notable actriz es un caso asombroso de gracia, de sentimiento artístico, de vocación teatral, de temperamento. Domina la escena y domina al público. Su voz y su gesto son maravillosos. Embellece con una mirada una escena; dice y expresa con las manos tanto como con los labios. Carmita Oliver es una actriz completa y genial. Del papel de «Rirri» hizo una creación asombrosa, aunque no puede sorprender tan extraordinario acierto a quienes la hemos visto interpretar «Retazo», «La chica del gato», «La niña bobba» y «La chiquilla». Para Carmita Oliver Cobeña fueron los más fervorosos aplausos del público.

Entre los demás intérpretes se distinguieron Juana Cáceres, Luis S. Torrecilla, que es un notable galán joven, y Francisco López Silva, un actor excelente. Al final de todos los actos se levantó el telón varias veces.—E.

«La mala hierba»

Esta hermosa comedia del joven autor Mario Blasco ha sido magníficamente editada por «Prometeo».

Obra de ideas y de exquisitas bellezas literarias, su lectura tiene un singular atractivo. Como recordarán nuestros lectores «La mala hierba» fué estrenada reciente en el teatro de la Princesa, obteniendo un merecido éxito, que debe animar a Mario Blasco a proseguir su labor teatral, conquistando en el campo de las letras la estimación que le hace acreedor su talento y a que le oblige el glorioso apellido que lleva.

Sección Comercial y Agrícola

Telegrama recibido por Federico Bruce de la casa Messrs. Thomas Allan y Compañía Limited. GLASGOW. NARANJA Vendido cargamento vapor «Tomme litten» mayoría, 240 de 17,6 a 24. 300 de 19,6 a 25. 360 de 20 a 26. 504 de 22 a 26. Mercado cerró muy firme, precios subiendo. CEBOLLAS Poca demanda, habiéndose retirado lo ofrecido.

GOBIERNO CIVIL

Como existe cierta excitación y evidente malestar entre los obreros transportistas, a causa de diferencias surgidas con los patronos, el Gobernador manifestó ayer que estaba realizando gestiones cerca de ambas partes, esperando confiadamente en una pronta solución del conflicto, puesto que las diferencias no estriban en nada que pueda considerarse como fundamental.

Ha sido declarado excedente el agente de Vigilancia don Luis Bautista Aries, que presta servicio en esta provincia.

El aspirante de segunda don Diego Ruiz Meda, que prestaba servicio en Alicante, ha sido destinado a Valencia.

El guardia de seguridad de primera don Domingo Rodríguez, de Huelva ha sido destinado a Valencia.

Don José María Alonso Pérez del Camino ha sido nombrado auxiliar del ministro de Trabajo, con destino en el Gobierno civil de Valencia.

NOTICIAS

Ha quedado constituida la comisión de falla para el año 1923 de las calles Cervantes, Troya y Gran Vía de Cervantes en la forma siguiente: Presidente, don Fernando Aparicio; vice, don Juan Clire; secretario, don Miguel Romero (hijo); vice, don Federico Monraval; tesorero, don Francisco Cerezo; contador, don Enrique Insa; vocales: don Joaquín Benedito, don Vicente Cervera, don Francisco Grancha, don Timoteo Escrich, don Federico Bellver y don Vicente Gascó.

Cobrador, don Vicente Gómez.

Esta comisión ha abierto un concurso de bocetos, por la que ruega a los artistas remitir sus bocetos al domicilio del presidente, calle de Cervantes, 26, bajo.

La adquisición de bocetos es hasta el 31 de Agosto próximo.

Una vez acordado el artista que tenga que construir la falla serán premiados con un bonito regalo, dos de los bocetos presentados que sobresalgan por su originalidad y arte.

En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde, a las 6,30 una conferencia sobre «Tratamiento quirúrgico de la Litiasis biliar» el eminente cirujano doctor don Luis Urrutia.

Ayer nos visitó una comisión de vendedores ambulantes de horchata líquida con objeto de que nos hiciésemos eco de su protesta por la infundada acusación que les ha dirigido un periódico referente a ciertas faltas de las reglas higiénicas en el ejercicio de su industria.

Nuestros visitantes nos afirmaron que venden una horchata de chufas excelente a diez céntimos; que limpian muy bien los vasos y que invitan a las autoridades sanitarias a que analicen su artículo.

Quedan complacidos nuestros visitantes.

Hoy venden plumas de bolsillo hasta en las choricerías. Sólo una casa tiene surtido y PUEDE responder de todo, cuanto vende CRUMIERE, 17, Santa Catalina.

DOLOR DE ESTOMAGO. — Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Aragón», de Alicante, con cargo general. «Volsella», de Larache, con gasolina. «Petrel», de Málaga, con cargo de tránsito. «Catherine Aida», de Castellón, con cargo de tránsito. «Soller», de Cete en lastre. «Pepica», de Cartagena, con abonos. «Francisco Pascual», de Cartagena, con mineral.

SALIDOS

Vapores: «Jaime II», para Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Vinaroz», para Cete, con cargo general. «Kjell», para Hull, y escalas, con cargo general. «Joban», para Lisboa, con cargo general. A LA CARGA

Vapores: «Catherine Aida», para Manchester. «Ciscar», para Londres. «Juan Maragall», para Liverpool. «Petrel», para Liverpool. «Málaga», para Hamburgo.

¡Mala madre!

MAÑANA A las 6'30 tarde y 10'15 noche: ¡Mala madre!

DOMINGO Despedida de la compañía A las 4: Santa Isabel de Ceres A las 6'30 y a las 10'15: ¡Mala madre!

ESLAVA Hoy, a las 6'30 tarde: - La señorita Angeles Butaca, dos pesetas

A las 10'15 noche: Los pollos bien -- Gran éxito cómico --

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

Tinte y limpie sus trajes

con colores sólidos y sin que pierdan sus heururas (especialidad de esta casa), quedando las piezas como nuevas, en la SASTRERIA Y TINTORERIA «LAUDES», MUÑOZ DEGRAN, 4, bajo, junto a la Armería Schilling, entre Paz y Mar, frente a «Las Provincias».—Teléfono 1.261. Especialidad en zurdicos invisibles. Precios especiales.

La hernia (quebradura) Lirico

Desaparece sin operación en todas las edades

Con el gran invento mecanofisioterápico del especialista ortopédico D. C. Bonilla, graduado en Berlín y París, se dominan y se curan todas las hernias (quebraduras), por crónicas y rebeldes que sean.

Hombres, mujeres y niños se curan de tres a cinco meses

«La hernia es comparada a una botella: quitando el tapón sale su líquido; lo mismo es la hernia; una vez reducida queda tapada, y con mi invento queda curada en tres meses; tratamiento no operatorio, es decir, que se cura sin operación.

Ventajas del tratamiento Durante el período de curación, el herniado puede dedicarse a sus trabajos sin molestia alguna; es sencillo e infalible y al alcance de todas las fortunas.

HORAS DE CONSULTA: De diez a una y de cuatro a seis.

Calle del Doctor Romagosa, número 16, entresuelo (antes Empedrado de las Barcas).

HOTEL MEUBLÉ

Habitaciones lujosas, confortables - Pi y Margall, 5 - Mosén Femares, 2

Gran parque ostrícola Teléfono 3.023.--Paseo de Caro

El punto más fresco y pintoresco de Valencia. Después de las grandes reformas efectuadas en este local, el día 11 del corriente se inaugurará un gran servicio de

Cubiertos a 6 pesetas compuesto de tres platos a elegir de la carta, entremeses variados, postre y helado.

Gran servicio de restaurant a la carta y gran variación de helados.—Servicio de mariscos: moluscos, cangrejos, langostas y langostinos, todo vivo y fresco.—Gran variación en sandwiches, fiambres, cerveza y licores de todas marcas.

Nadie se debe quedar sin visitar este establecimiento, que está situado a 50 metros en el interior del mar.

GUERRA AL CALOR PRECIOS ECONOMICOS

También tendrá el público gran servicio de canoas y botes.

Aviso.—El servicio de cubiertos sólo es hasta las diez de la noche.

HOTEL MEUBLÉ

Habitaciones lujosas, confortables - Pi y Margall, 5 - Mosén Femares, 2

TEATRO RUZAFIA Compañía Fuentes Vargas

Últimas funciones: HOY

A las 6'30 tarde y 10'15 noche: ¡Mala madre!

MAÑANA A las 6'30 tarde y 10'15 noche: ¡Mala madre!

DOMINGO Despedida de la compañía A las 4: Santa Isabel de Ceres A las 6'30 y a las 10'15: ¡Mala madre!

ESLAVA Hoy, a las 6'30 tarde: - La señorita Angeles Butaca, dos pesetas

A las 10'15 noche: Los pollos bien -- Gran éxito cómico --

Salón Novedades

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

PROGRAMA PARA HOY A las 6'30: Cine «El tonfo» (estren.) y «Venta de Benimámet».

A las 9'30: Cine «El tonfo» y «Resi lles del vis».

A las 11'30: Cine «El tonfo» y «Les berrugues de Pilatos».

Viernes 9 de Junio. Colosal programa.— Dos films extraordinarios: 1. La herencia de Elena

Cómica, dos partes 2. Último día de MEJILLAS PÁLIDAS

la celebrada producción de la gentil PERLA BLANCA 3. Estreno extraordinario de la deliciosa comedia sentimental, en cinco partes

Por la puerta de servicio Creación inimitable de la encantadora esposa de Douglas Fairbanks, MARY PICKFORD. Tercera de la serie Artistas Unidos, exclusiva de esta empresa.

4. La cómica Dibujos animados

Domingo, tarde y noche, programa kilométrico, a precios económicos.

Viernes 16, estreno de La aventurera de Montecarlo

Lunes, LA APACHE, asunto policíaco, originales danzas.

SALÓN DE MODA

Higiénico y ventilado Pertumado con productos GUDOR

TODOS LOS DIAS El más grande de los éxitos

Segunda jornada y última, de 3.000 metros y seis partes

Lady Hamilton

(El último amor del almirante Nelson)

Las suntuosidades de la corte de Nápoles, fantásticas fiestas en sus maravillosos jardines, intrigas y amoríos palaciegos, batalla de Trafalgar, muerte del almirante Nelson y otros sensacionales detalles.

Completará la sesión, la cómica en dos partes

NOBLEZA FULL

Primera por la niña Peggi y el perro TRITAN PRECIOS DE COSTUMBRE

Pronto, EL SECRETO NEGRO, la mejor serie de PERLA BLANCA.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Concurso de bellezas

Séptima selección Grandioso éxito del extraordinario drama, de aventuras, en una jornada, titulado

La herencia de la condesita de Montecristo

Terminará la sesión, con la película cómica, en dos partes

EL AUXILIAR DE COCINERO

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las cinco, se jugará un grandioso partido, en el que tomarán parte los famosos pelotaris Espuig de Valencia y Cánovas de Valencia (rojos), contra Sorní de Valencia y Andrés de Marchalenes (azules).

El partido será a escalera, por encima cuerda, a 60 tantos.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, goma militar, etcétera, es la inyección antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajadá de San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente trompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a La INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalera.

Café

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

Cambios París . . . . .	57 85
Cambios Londres . . . . .	28 40
Marcos . . . . .	2 35

### De Barcelona

Acompañado del gobernador civil, capitán general y séquito de rúbrica, don Alfonso visitó el solar donde los ingenieros industriales de Barcelona han de levantar su casa social.

Era esperado por el alcalde y por el presidente de la Agrupación de ingenieros, señor Ramoneda.

Agradeció éste la visita, recordó que se cumplían los cincuenta años desde la fundación de la entidad, en el mismo día en que se colocaba la primera piedra. Se suscribió la oportuna acta y se dió por terminada la ceremonia.

Después marchó don Alfonso a la montaña de Montjuich, visitando la Exposición de Industrias Eléctricas y los jardines.

En la Rosaleda fué obsequiado con una comida de carácter íntimo, a la que asistieron los señores Puig y Cadafalch, Pich, marqués de Alella y otras personas relacionadas con la Exposición.

La Mancomunidad ha hecho pública una nota oficiosa diciendo que, extrañado el Consejo permanente de las declaraciones acerca de la lengua catalana hechas por el primer ministro de España en el discurso pronunciado ayer en el Fomento, hace constar una vez más sus aspiraciones a que sea reconocida y respetada la oficialidad de dicha lengua.

En tanto que así no se haga, difícilmente encontrarán correspondencia los elogios que se hagan de nuestra lengua.

Don Alfonso ha sido visitado por una comisión de acreedores del Banco de Barcelona que le pidieron justicia contra los gestores de dicha entidad bancaria, que gozan de libertad y de posición desahogada, mientras los pequeños cuentacorrentistas no pueden vivir ni cobrar un solo céntimo de los ahorros que a la custodia del referido Banco encomendaron.

En la barriada de Coll Blanch, don Alfonso inauguró un grupo de Casas baratas construido por el Fomento de la Propiedad. Una moto, en la que iba un comandante del Cuerpo de Seguridad, atropelló a dos niños, causándoles lesiones leves por fortuna.

Don Alfonso visitó con el señor Mirale las Casas jardines.

En las oficinas de la Exposición de Industrias, examinó los planos, elogiando el del palacio de la luz.

Después asistió a la inauguración del Metropolitano de la plaza de España a San Andrés.

Visitó el Hipódromo, asistiendo a las carreras de caballos en las que toman parte algunos de sus cuadros, que llegaron por la mañana.

Por la noche regresó a Madrid.

A consecuencia de las órdenes circuladas por el general Arlegui, prohibiendo a los reporteros gráficos impresionar placas de determinados puntos de la capital, los fotógrafos se retiraron indignados, protestando energicamente de tal medida.

Arlegui les llamó a su despacho, pero ninguno de ellos acudió.

Reina profundo disgusto entre los policías catalanes por el envío de agentes madrileños.

Entre unos y otros se suscitaron numerosos incidentes.

El comisario De Miguel sin hacer caso de las órdenes de Arlegui, dispuso con arreglo a las instrucciones de Millán Millán el servicio de vigilancia de don Alfonso con 70 policías madrileños.

El mal humor de todos ellos vinieron a pagarlos los periodistas de los diarios barceloneses que hasta en una ocasión fueron golpeados.

Formularon energía protesta.

**Disposiciones oficiales**

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta las siguientes disposiciones: Que los cuerpos de artillería limiten la admisión de soldados de cuota al 20 por 100 de la plantilla, siendo preferidos los que acrediten poseer un título académico.

Anunciando la vacante de secretario permanente de causas en la comandancia de Ceuta.

La firma de Marina ha sido: Recordando el exacto cumplimiento de las disposiciones relativas a la prohibición de alterar los buques las frutas marcadas.

Real orden autorizando al contralmirante don Francisco Barana para fijar su residencia en Cartagena.

Destinando a los alféreces de navío señores Romero, Llanes y Meléndez a los cañoneros «Wad Marín», «Wad Muluva» y «Wad Keris».

**Averías en un avión**

Castellón.—El avión que hace el servicio de correo desde Toulouse a Casablanca, a la altura de Vinaroz, y a causa de una avería, ha tenido que aterrizar, haciéndolo con tal violencia, que ha chocado contra el suelo en la playa.

Los tres ocupantes del avión han resultado ilesos.

Al lugar del suceso han acudido las autoridades.

**El conflicto del Metropolitano.**

Convocada por la Unión de Conductores y Similares se ha celebrado una reunión para resolver el conflicto de los obreros del Metropolitano.

Después de dar cuenta la directiva de su gestión, se acordó retirar los oficios de huelga hasta que los obreros y empleados puedan formular la propuesta de aumento de jornales.

### En el Congreso

Se ha reunido la comisión de Presupuestos del Congreso, examinando el proyecto de ordenación ferroviaria remitido por el Senado.

Aunque se introducen modificaciones, prevalece el criterio del señor Maura.

Se han formulado tres votos particulares.

### Dice La Cierva

El señor Cierva, hablando del discurso de don Alfonso en Las Planas, ha manifestado a los periodistas que se abstendrá de hablar de dicho asunto hasta conocer la versión oficial.

### Tribunal especial

El señor Prieto ha solicitado se cree en Asturias un tribunal especial, análogo a los que existen en Madrid y Barcelona.

### ¿Se castigarán las faltas?

El duque de Hernani ha presentado una proposición pidiendo se castigue con la pérdida de la consignación de 500 pesetas a los diputados que falten cinco veces dentro de una misma legislatura.

### Vista de una causa

Bilbao.—El lunes se celebrará el juicio oral de la causa instruida por asesinato del gerente de los Altos Hornos.

### La Unión Hispano-luso-americana

Huelva.—La Sociedad Colombina, en sesión celebrada, acordó conceder un amplio voto de confianza a su presidente, don José Marchessa, para que realice las gestiones necesarias de organización del acto de afirmación de cordialidad hispano-luso-americana, que se celebrará el 12 de Octubre venidero.

Se desea que a este acto, preparatorio del Congreso, asistan intelectuales de las naciones de habla portuguesa y española.

### El puerto de Valencia

Los parlamentarios valencianos han visitado al ministro de Fomento, para que se destine parte de los 18 millones consignados, al puerto de Valencia.

### Motín

Almería.—En el pueblo de Chiridel se amotinó el vecindario contra un agente ejecutivo.

Amparado por fuerzas de la guardia civil, logró aquél abandonar el pueblo.

### Entre guardias civiles

Córdoba.—En el pueblo de Fuente de Tajar, dos guardias civiles y un cabo discutieron, agrediendo, resultando uno de los civiles, herido grave.

También se rumorea que resultó un guardia muerto.

Otros dicen que el cabo detuvo a un guardia, y éste se suicidó.

El gobernador confirió con el coronel de la guardia civil, para enterarse de lo ocurrido.

### El asunto de la princesa

Abreviándose los trámites, ha dado comienzo en el Laboratorio municipal el análisis de las vísceras de Lefèvre.

Los doctores señores Piga y Alonso Martínez inyectaron en algunas ratas y conejos algunos jugos extraídos de los restos de Lefèvre, para hacer oportunamente los cultivos microbiológicos.

### Pruebas de velocidad

Ferrol.—Las primeras pruebas de velocidad del crucero explorador «Reina Victoria Eugenia», han resultado excelentes.

La marcha ha superado a la estipulada en el contrato.

### El conflicto minero

Oviedo.—Mañana se reunirá el comité ejecutivo minero, para hacer el escrutinio general de la votación.

Entre los huelguistas existe el propósito de hacer extensible el paro a la Hulla Española.

### El proyecto ferroviario

En la reunión que celebró la comisión de Fomento hoy, terminó el estudio del proyecto ferroviario.

Mantiene el dictamen la orientación del proyecto que presentó Maura a fines del año último, introduciendo pequeñas modificaciones al dictamen del Senado.

Han formulado votos particulares Nougues y otro Montañés en representación de los romanistas. Otro voto expresa el criterio de la concentración liberal.

### De unos proyectos

Bergamín leyó en la sesión del Congreso un proyecto autorizando al Gobierno para disponer de todo pago de derechos al Estado de Grandeza de España y título de marquésa de Generalife, concedidos a la marquesa Matilde Durazzo Palavicini.

Leyó otro proyecto autorizándole para revisar los contratos con los fabricantes de cerillas para concertar otros.

Será condición en estos contratos, que quienes los contraigan se obliguen a fabricar aparatos encendedoros, que queden incorporados al monopolio, prohibiéndose la importación del extranjero.

### Belmonte no toreará más en España

Alcázar.—Procedente de Méjico ha llegado el banderillero Magrinas.

En la inauguración del Circolo que lleva su nombre manifestó que Juan Belmonte, el terrero torero de Triana está decidido una vez termine sus compromisos en Méjico a no torear ya más y menos en España.

La actitud del diestro obedece según el popular banderillero a que Belmonte hallase muy quebrantado de salud, hasta el extremo de que en breve irá a Nueva York para que le practiquen una delicada operación quirúrgica en el estómago.

### La verdadera salvación

Valladolid.—Entre los agricultores de toda la provincia han suscrito un empréstito de un millón de pesetas.

Lo destinan a instalar una central eléctrica y una fábrica de harinas e industrias derivadas.

### Se agrava la huelga minera

Oviedo.—Se ha celebrado el referéndum en el que había de fallarse por los mineros la fórmula del Gobierno para solucionar la huelga.

Por 6.500 votos contra 60 fué rechazado lo propuesto.

### Estreno afortunado

En el teatro de la Comedia se ha estrenado la comedia de Antonio Paso titulada «Nuestra novia», que obtuvo un formidable éxito.

La obra se separa del astracán que tan gran furor ha hecho durante estos últimos años, por lo que ha sido aún mayor su aceptación.

Antonio Paso tuvo que salir infinidad de veces a escena entre enormes ovaciones.

### Suplantación estudiantil

Murcia.—En esta Universidad ha ocurrido un caso de suplantación de la persona de un estudiante libre de Derecho Administrativo.

Fuó tan brillante el examen que hizo el examinado que los catedráticos sospecharon de sí se trataba efectivamente del escolar cuyo nombre constaba en la papeleta de matrícula.

Se procedió a las averiguaciones propias del caso y se comprobó que dicho individuo era un conocido abogado de Madrid que se presentó con la documentación del verdadero alumno, para que éste resultara aprobado.

Ha sido detenido el abogado.

### No emigréis a Cuba

Las noticias que se reciben de nuestras perdidas Antillas, son desconsoladoras.

Miles de españoles se encuentran en situación desesperada, registrándose escenas espantosas de miseria.

La situación en la isla de Cuba es muy crítica.

### El banquete de la concentración liberal

Han comenzado a llegar de provincias las comisiones que asistirán al banquete organizado por la concentración liberal.

Ante las reiteradas peticiones de personas interesadas en concurrir al acto, el número de dos mil comensales que había sido fijado anteriormente, se ha ampliado a dos mil doscientos, siendo imposible realizar más ampliaciones por la limitada capacidad del local.

Durante la tarde se habló en el Congreso de este asunto y en un coro, en el que estaba Cierva, llamó éste a la concentración, congregación.

### El Tratado comercial hispano-francés.

Han llegado los delegados franceses que formaban parte de la comisión técnica encargada de la preparación del tratado comercial hispano-francés.

Esta tarde celebraron nueva reunión con los delegados españoles.

### El acta de Cádiz

Ante el Tribunal de Actas del Supremo se celebró la vista del acta de Cádiz, solicitando el candidato derrotado señor Sánchez Robledo, la nulidad de la elección y la declaración de incapacidad del proclamado don Daniel Mazpierson por ser extranjero, hijo de súbdito británico y además desempeñar el consulado de Noruega en España, cargo que sólo pueden desempeñar los súbditos británicos y noruegues.

Defendió la validez de la elección el señor Rodríguez Viguiri, afirmando que su representado es español y para encontrarle la condición británica es preciso remontarse a tres generaciones.

Añadió que además ha prestado el servicio de las armas en el ejército de España.

### Las Cortes Congreso

Preside el señor Bugallá, que abre la sesión a las 3.30 de la tarde.

En el banco azul los señores Bergamín, Ordóñez y Argüelles.

El señor Guerra del Río pide la intervención del Gobierno en la huelga que hace meses se declaró en Las Palmas.

El señor Bergamín lee varios proyectos de Hacienda relativos a los derechos de la grandeza española; concesión del duquesado de Generalife a la marquesa doña Matilde Durazzo Palavicini, y revisión del contrato del monopolio de las cerillas, introduciéndose nuevas condiciones, especialmente en lo que afecta a los encendedores.

El señor Gasset (don Fernando) pide que se active el Tratado comercial con Francia para no perjudicar la importación de varios productos, especialmente de la naranja.

Orden del día.

Se propone aplazar el proyecto de celebrar sesiones matutinas hasta mañana, en que podrá dar explicaciones el presidente del Consejo.

Presupuesto de Gracia y Justicia.

El señor Ventosa pide se conceda la gratificación de excedencia a los funcionarios de Bilbao.

El señor Guerra del Río pide la modificación de todas las gratificaciones.

El señor Alemán se adhiere a las manifestaciones del señor Guerra del Río.

El señor Portilla, por la comisión, se muestra conforme con la unificación de gratificaciones.

El ministro de Gracia y Justicia se muestra partidario de la reorganización administrativa del personal.

Ordóñez resume el debate.

Reconoce la necesidad de reformar la ley orgánica del poder judicial y acometer otras modificaciones.

Rebate los argumentos empleados en la impugnación del dictamen.

Comienza a discutirse el articulado.

Admite un voto particular de Bernard al artículo 3.º, restableciendo la gratificación de residencia de 50 por 100 del sueldo, para los funcionarios judiciales.

Colombi presenta otro pidiendo igual para los funcionarios de Sevilla y Valencia. Deséchanse.

Fernando Gasset, consume el primer turno en contra.

Contra la distribución caprichosa de las partidas del presupuesto.

Constable Ordóñez.

Nougues consume el segundo turno.

Defiende a los subalternos, lamentando los sueldos irrisorios que cobran.

Ordóñez expone las dificultades para solucionar el problema.

Sardañell pide aumento de sueldo para los curas, médicos y maestros de prisiones.

Van aprobándose los artículos hasta el 13, para el cual piden las izquierdas votación nominal.

Como no hay número, suspéndese la discusión y se levanta la sesión.

### SENADO

A las cuatro menos diez de la noche abierta la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros el de la Gobernación.

Orden del día.

Se aprueban los dictámenes sobre inversión de créditos concedidos a varios departamentos ministeriales.

El señor Valero Hervás se ocupa de la política de abastos.

Le contesta el ministro de la Gobernación.

El marqués de Herminia abunda en las razones expuestas por el señor Valero Hervás.

El señor Piniés dice que en breve se introducirán las modificaciones oportunas.

El marqués de Herminia afirma que dichas modificaciones deben ser aprobadas por las Cámaras.

Luego pide, en nombre de la Cámara de la Propiedad, que se suprima el arbitrio sobre miradores, establecido por el Municipio.

El señor Galarza felicita al ministro de la Gobernación por el discurso pronunciado por don Alfonso en Barcelona.

El ministro agradece la felicitación, aun cuando sobre este tema no cabe discutir.

En el mismo sentido se expresa el presidente, quien declara, en mérito de los aplausos de los senadores, que las palabras de don Alfonso deben esculpirse en bronce.

Se reúne la Cámara en secciones; se reanuda la sesión y se levanta.

### Los servicios de correos

Una comisión de empleados de Correos ha visitado las redacciones de los periódicos rogando publiquen una nota solicitando sean mejorados los servicios, con motivo de la discusión del presupuesto de Gobernación.

Dicen que los actuales servicios son malos y caros por culpa del Gobierno que no atiende debidamente al Cuerpo.

### Díaz de Mendoza enfermo.

Almería.—Encuétrase enfermo el actor Díaz de Mendoza, revistiendo la dolencia mayor importancia que la atribuida primeramente.

Por fortuna para el arte escénico la crisis se ha resuelto favorablemente, habiéndose advertido ya la ausemia.

La mejoría hace concebir esperanzas de un total restablecimiento.

La compañía sigue actuando con María Guerrero en otras ciudades andaluzas.

### Un atropello provoca un motín.

Bilbao.—Un tranvía de la línea de Durango atropelló a un niño de nueve años, causándole gravísimas lesiones.

El público se amotinó, tratando de agredir al conductor y cobrador.

Fuerzas de la guardia civil y Seguridad necesitaron dar cargas para disolver a los amotinados, que comenzaron a destrozar el coche.

El conductor y el cobrador fueron detenidos.

### Sobre el discurso de don Alfonso

Barcelona.—Los comentarios convergen únicamente hacia el discurso pronunciado por don Alfonso y en el punto referente a las Juntas de Defensa.

La opinión militar, en la parte de graduación alta, se muestra conforme.

La oficialidad se divide en su apreciación.

El mar de fondo, pues, existe y sus resultados no tardarán en conocerse.

Por lo que respecta a la parte política que dicho acto pueda tener, ya se conocen principios que intentan juzgarlo en el sitio adecuado.

El diputado señor Barcia, formulará en la sesión de mañana del Congreso una pregunta, para dar estado de debate ya que juzga ese discurso como un acto de Gobierno.

En el banquete que los coalicionistas liberales celebrarán en el Hotel Palace, también se ocuparán de dicho discurso.

Este banquete, por hablar en el siete oradores, se titula por algunos humoristas el de las Siete Palabras.

El anuncio de dicho debate político en la Cámara Popular, ha despertado enorme expectación.

### NOTA POLÍTICA

Antes de empezar la sesión del Congreso, se reunieron en el despacho de Bugallá la mayoría de los ministros, cambiando impresiones y conviniendo aplazar la votación propuesta de celebrar sesiones dobles hasta que regrese a Madrid Sánchez Guerra, con objeto de que se conozca la actitud de algunas minorías que acaso pusieran dificultades.

Hablando después Villanueva entre un grupo de periodistas, manifestó:

«Si no fuera por el interés que tiene el Gobierno en aprobar el proyecto ferroviario y Banco de Barcelona, sería completamente inútil el habilitar las mananas para celebrar sesión».

Los dictámenes de los presupuestos van llegando y hay tal ambiente para facilitar la discusión, que acaso en una sola mañana estuvieran despachados por el Congreso».

Aparte de esto, todas las conversaciones giraron alrededor del discurso de don Alfonso en Barcelona y del entusiasmo del ejército ante las manifestaciones del jefe del Estado.

Ningún jefe político ha querido hacer declaraciones concretas sobre el asunto.

Ni Cierva, ni Lerroux, ni los ministros han querido abandonar las evasivas.

El político más transparente ha sido Cierva, y redújose a decir:

«Lo que yo aseguro es la absoluta buena fe del rey y su elevada patriótica. Respecto a las consecuencias del acto, es pronto para deducirlas».

Declara como seguro que mañana se producirá un debate parlamentario sobre el asunto con objeto de saber si viven todavía o se han disuelto las Juntas, por las palabras del rey.

Los ministeriales felicitábanse de que el Gobierno hubiese tenido la buena idea de aconsejar el viaje del rey a Barcelona.

Hablábase también de que los elementos liberales de todos los matices acudirán mañana a la estación a tributar a don Alfonso un gran recibimiento, como adhesión a su discurso en defensa de la disciplina y supremacía del poder civil.

Añadiase que concurrirán la mayoría de los diputados y senadores liberales que se hallan en Madrid.

También concurrirán los mauristas y los cervistas.

Asimismo se cree que el acto constituirá una espontánea manifestación de cariño en la que tomarán parte todas las clases sociales.

### De Marruecos

Larache.—Por orden del general Sanjurjo han sido desmontadas dos posiciones en Noaver, por considerarse innecesarias.

Se han acordado los festejos que han de celebrarse con motivo del XI aniversario de la entrada de los españoles en Larache.

El comercio cerrará sus puertas y se engalanarán los edificios.

Por la tarde se jugará un partido de foot-ball.

Por la noche habrá función de gala en el teatro España.

Los productos que se obtengan serán destinados a la verbená que se organiza para agasajar a la columna de Sanjurjo cuando llegue a esta plaza.

Han sido evacuados para Larache los heridos y enfermos que se hallaban en Alcazarquivir.

### España en Africa

Melilla.—Entre los cabileños de M'Talza se ha constituido un importante núcleo, dispuesto a pelear contra los rebeldes que hacen incursiones por aquellos poblados.

Se ha efectuado la conducción de un importante convoy a Alhucemas.

Hoy es esperado el hidroavión que conduce al coronel señor Soriano.

A bordo de un buque de guerra ha llegado procedente de Tetuán, una comisión de indígenas notables, presidida por Abd el Kader, que fué a cumplimentar al jefé.

Ha continuado el bombardeo aéreo de los poblados rebeldes de Tafersi y Beni Ulichich.

### Una hazaña

Melilla.—Hoy, al ir a la aguada de Cudia el sargento Juan Vivanza, el cabo Jaime Vidella y el soldado Federico Pérez, descubrieron cinco moros enemigos que preparaban una emboscada.

Rápidamente los cercaron y encañonándoles con sus matusers les desarmaron, haciéndoles prisioneros.

### Heridos y enfermos

Cádiz.—El vapor «Isla de Menorca» ha traído de Larache 19 jefes y oficiales heridos y enfermos, figurando entre ellos el teniente de Regulares José Luis Fuentes, herido de gravedad en el pecho.

Le acompaña su hermano Antonio, alférez de infantería.

### Siguen las agresiones

Tetuán.—(Parte oficial).—Comunica el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer, de madrugada al Gobierno que ha visitado Xauen y Dar Azef sin que haya ocurrido novedad alguna.

En la agresión al convoy de Adrús resultó herido menos grave a más de las ocho bajas citadas ayer el soldado del regimiento de Ceuta Rogelio Caravante Penedo.

En la zona de Larache hoy fueron hostilizados las posiciones de Laixera y Vasná, siendo rechazado el enemigo.

En el territorio de Melilla el enemigo tiroteó los puestos indígenas de Bufarkud y Casa Afo, resultando muertos dos policías y heridos un sargento y cuatro paisanos.

Los rebeldes dejaron sobre el campo cinco muertos y un herido grave.

Indígenas de Benibuffir entregaron en Dar Drius una ametralladora y una caja de municiones.

La policía de la octava mía ha celebrado varias entrevistas con notables jefes de la cabila de Beni Tucín que desean someterse con los elementos de que disponen y sus familias.

Cumpliendo órdenes del alto comisario y con objeto de no permitir se recolecten las cosechas pendientes en la región de Alhucemas ha sido cañoneado todo el campo enemigo, comenzando el fuego a las 6,30 de la mañana.

A las siete contestaron, aunque muy lentamente, las baterías enemigas.

Por nuestro parte resultaron heridos el sargento de artillería Anonio Machuca Béz, de pronóstico menos grave, y el soldado de ingenieros Emilio Corral Plaza.

En el Peñón se terminó la descarga de un convoy, sin novedad.

### La situación internacional

Con Alemania, Polonia, Rumania, el Vaticano y el principado de Mónaco, y sobre la situación en Siria.

Acerra del empréstito internacional monsieur Poincaré expresó su esperanza de que las negociaciones continúen, y en espera de las posibilidades de pago que de ello se derivarán, la industria francesa se habituara al pago en especies.

Añade que este empréstito era perfectamente compatible con todos los derechos e intereses de Francia como con las estipulaciones del tratado y de los estados de pago.

El artículo 248 del tratado de Versalles, si no da la iniciativa a la comisión de Reparaciones en el establecimiento de este empréstito, le permite su ratificación.

La condición esencial que pone el Gobierno francés no acarreará la reducción de su crédito.

El presidente del Consejo precisa y confirma que en las palabras que pronunció en la tribuna de la Cámara acerca de las sanciones no citó el nombre del Rhur.

Declara que el Gobierno da a la delegación francesa, instrucciones precisas para la organización del control de las finanzas, las exportaciones y la circulación fiduciaria de Alemania.

Hablando del control de vigilancia sobre los manejos de la Alemania militarista, declara Poincaré que Francia no se había excedido al reclamar el control de la aeronáutica alemana.

Termina Poincaré diciendo que pedirá al Senado que vote rápidamente el proyecto referente al anticipo que se ha de hacer al Austria y luego da traslado de las informaciones recibidas sobre los sucesos de Damasco y de Herme.

### Lloyd George y la cuestión irlandesa

Londres.—Lloyd George, que debía regresar ayer a Londres para reanudar las negociaciones con Irlanda, ha retrasado su regreso por algunos días.

Se cree que aprovechará la primera sesión de la Cámara de los Comunes, en la semana próxima, para hacer una declaración acerca del estado de la crisis, si en el intervalo Dublín no se ha plegado a las exigencias inglesas en lo concerniente a la constitución del nuevo Estado libre.

Esta declaración de Lloyd George puede tener considerable alcance político. Es evidente que el Gobierno, antes de decidir una acción militar contra Irlanda, planteará la cuestión ante el país.

En lo que se refiere a los sucesos de Pettige y a la información inmediata que pidió mister Collins, es probable que se efectúe tal encuesta, pero como la tercera parte de dicha localidad se encuentra comprendida dentro del territorio del Estado libre irlandés, es posible que surjan divergencias de opinión acerca de quién fué el agresor.

### Doña Victoria en París

París.—Procedente de Calais llegó doña Victoria y sus hijas.

En la estación fueron recibidas por el presidente de la República, jefe del Gobierno y embajada de España.

Después fué cumplimentada por los representantes de España y de la Gran Bretaña.

Marcharán a Madrid el viernes por la noche.

### El Papa enfermo

Roma.—Se asegura que se encuentra enfermo el Papa Pío XI.

### EL ESTADO DE LENINE

Moscú.—Se han exagerado los detalles sobre la enfermedad del leader comunista.

Es inexacto que sufriera un ataque de locura.

Padece una gastroenteritis, venciada prontamente, hasta el extremo de ser su estado satisfactorio.

### La Semana de la Moneda

París.—Empezó la Semana de la Moneda, bajo la presidencia del senador George Ley, que pronunció el discurso de apertura.

Georges Bonnet, comisario adjunto del Gobierno en el Consejo de Estado dió lectura a su informe sobre «La inflación y el Fisco».

Después de varias intervenciones se oyó el informe de Kemf, tesoroero de la Cámara de Comercio de París, sobre «Los efectos de la inflación sobre la vida económica» y el de Barriol, secretario de la Sociedad de Estadística de París, sobre «La inflación y los grandes servicios públicos».

Serán tratadas las siguientes cuestiones: «Retorno a la estabilidad», «La desinflación» y «La situación de los cambios».

### La revolución en Paraguay

Buenos Aires.—A pesar de la censura que se ejerce en el Paraguay con todo rigor y de las dificultades con que se realizan las comunicaciones telegráficas, por haber sido cortadas varias líneas, ha podido saberse que la situación continúa gravísima en aquel país, estando a punto de librarse un combate en las puertas de la capital, donde se han concentrado las fuerzas revolucionarias, al mando del coronel Chirite.

El ex presidente de la República señor Schaerer es perseguido por el Gobierno como uno de los principales promotores de la revolución, y se asegura que ha logrado refugiarse en la Legación de Alemania en Asunción.

Atribuyense al diputado señor González Navero, perteneciente a la fracción política del ex presidente Gondro, unas declaraciones, en las que desmiente que el grupo gondrista haya participado en lo más mínimo en la preparación del actual movimiento, afirmando que en las reuniones que celebraron recientemente los representantes de ese grupo y los schaeeristas se trató únicamente de llegar a un acuerdo en la cuestión de las elecciones presidenciales.

### La comisión de Reparaciones

París.—La comisión de Reparaciones celebró ayer sesión oficial para adoptar una decisión relativa a las instrucciones destinadas a precisar el alcance de los acuerdos del Comité del Empréstito internacional alemán.

Ann cuando no se ha dado a la Prensa ningún comunicado sobre lo acordado, la agencia Havas cree saber que el delegado francés señor Dubois se mantuvo en su anterior posición, negándose a adherirse a todo aquello que pudiera autorizar al Comité de banqueros a examinar la cuestión desde el punto de vista de una posible reducción de la deuda alemana.

### La cuestión de Oriente

Londres.—Lord Balfour, que desempeña la cartera de Negocios Extranjeros durante la enfermedad de lord Curzon, contestará en breve a la nota dirigida a Inglaterra, por Poincaré hace quince días.

Como se recordará, en esta comunicación el presidente del Consejo francés exhortaba a los aliados a que aceptasen la proposición hecha por el Gobierno de Angora, de tener una conferencia de paz preliminar en Ismid.

Temiendo que el lugar de esta reunión no gustase al Gobierno de Londres, Poincaré llegaba incluso a proponer a los negociadores que se reuniesen a bordo de un acorazado francés.

El tenor de la respuesta que lord Balfour está redactando no se conoce todavía, pero el redactor diplomático del «Daily Telegraph» aseguraba anoche que el ministro de Negocios Extranjeros no ha modificado la actitud que adoptó en París cuando la Conferencia de los ministros de Negocios Extranjeros de las potencias aliadas y que continúa opinando que los kemalistas deben aceptar las condiciones del armisticio proyectado antes de encontrarse con los representantes de los aliados.

### El empréstito internacional

París.—La comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha oído al presidente del Consejo acerca de las relaciones de Francia

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Se saca a concurso la plaza de conserje y servicio de café de este casino bajo las condiciones que están de manifiesto en la plaza del Maestro Ripoll, número 9.

MOVIMIENTO OBRERO

Obreros. Arte en piedra artificial.—Esta sociedad celebrará junta general hoy, á las seis y media de la tarde, en La Constructora Valenciana, para renovación de cargos, dación de cuentas y otros asuntos de gran interés.

La sociedad de conductores de autocamiones La Ideal convoca á junta general para dar cuenta de los trabajos realizados por la directiva y tomar algunos acuerdos en la Casa del Pueblo del Grao, hoy, á las ocho y media de la noche.—La directiva.

DE ENSEÑANZA

Hoy viernes, á las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes libres de las asignaturas siguientes: A las ocho de la mañana, Física, continuación; á la misma hora, Álgebra y Trigonometría; á las tres y media, Psicología y Lógica; á la misma hora, Ética y rudimentos de derecho, por segundas convocatorias.

Tauromaquia

La corrida del domingo
Ayer tarde fué el primer día en que se retiraban los encargos para la corrida de toros del domingo y hubo una animación extraordinaria, debido sin duda al buen efecto que causaron los toros de Palha.

Larita, Pastoret y nuestro simpático paisano Vaquerito, son los espadas encargados de estoquear esta hermosa corrida de toros. Don José Pereira Palha ha enviado una preciosa corrida de toros, fina y con tipo, no lo que hemos visto otras veces, que por lo general ha sido destaralada y basta.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

- CUARTO TURNO
Don Aurelio Gamir.—San Fernando, 34.
Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.
Don Claudio Martí.—Pascual y Cenís, 15.
Don Jaime Frigols.—Germanías, 11.
Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149.
Don Adolfo Costa.—Maldonado, 26.
Don Rafael Barral, Alta, 32.
POBLADOS MARITIMOS
Don Mariano Igual, Avenida Aliados, 15.
Don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

Sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO.

En el Hospital, fué asistido ayer el obrero aserrador Manuel Salvador Ibáñez, de 25 años, soltero, habitante en la calle de la Montaña, 2, bajo, quien presentaba arrancamiento de la primera falange del meñique derecho y herida contusa en la segunda falange del anular, de pronóstico menos grave. Las lesiones se las produjo en la serriera mecánica donde trabajaba.

DEPORTISTA LESIONADO.

Jugando al foot-ball Vicente Aliaga Castillo, de 18 años, se produjo una distensión de ligamentos en el pie derecho, que le fué curada en el dispensario municipal del distrito del Museo.

MORDEDURA.

En la plaza del Collado, un perro propiedad de Lorenzo Mas, mordió en la pierna derecha á José Ros Melchor, de 38

años, casado, vendedor y vecino de Burjasot, siendo curado en el Hospital.

DESGRACIA.

En la Casa de Socorro del Museo, fué curado ayer Julián Pla Soriano, de 50 años, que segando se amputó parte del meñique izquierdo.

LA NOVELA SEMANAL

Sensible y exquisito, remontándose á las cumbres donde el poeta excelso toma materiales para describir momentos de dolor, Emilio Carrere publica, en extraordinario, uno de tantos episodios de la guerra en Africa. El autor, dice unas frases compendio de su trabajo: Los siete puñales se clavaron en el pecho de la Madre del Dolor y la Soledad, mientras sonría á la Muerte la más florida juventud. Echea, ilustra la exquisita producción bellísimamente. Su precio, como extraordinaria, es 50 céntimos.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Casa de la Democracia del Puerto.—Celebrará baile familiar el domingo, de diez á una de la madrugada, organizado por la juventud de este casino, la cual obsequiará á las señoras con bouquets y se rifará un valioso objeto de señora. Será indispensable la presentación del recibo del corriente mes.

Casino Republicano El Avance.—Celebrará un baile familiar el domingo, de diez á una de la madrugada, amenizado por una banda de música, subastándose en dicha noche los ramilletes para el baile de la Camelia que se ha de verificar el día 18 del corriente.

Círculo de Bellas Artes.—Por el presente, se hace saber á todos los socios de esta entidad, que el domingo, de once á tres de la tarde, tendrán lugar las elecciones para renovación de toda la junta directiva.

LA MÁQUINA PARLANTE "HISPANIA"



Es la mejor, la más sólida y la más barata

Se liquidan 500 aparatos á la cuarta parte de su precio, gramolas, desde 50 pesetas; aparatos con bocina, desde 75 pesetas. Agencia de la «Compañía del Gramófono». Gramófonos, gramolas y discos á plazos y al contado.

En esta casa encontrarán las últimas novedades y el mejor surtido en gramófonos, gramolas, discos y todos los accesorios propios del ramo.

Garantía y puntualidad en las composturas.

CALLES DEL BISBE, 11, Y CULLA, 8



VALENCIANOS

El que vende más barato todos los artículos de vestir es ANTONIO GARCIA en SU BARATO calle de la Linterna, 21, entresuelo. Compáren los precios y se convencerán

- Medias de algodón, torcido, en negro y colores, 4 . . . 0'70 Pesetas.
Una docena pañuelos bolsillo. . . . . 2
Una pieza de lienzo familia, suave, por . . . . . 10
Una pieza Cambray fino, por . . . . . 10
Cortés de traje de lana, para caballero, 4 . . . . . 12
Cortés de pantalón de lana, para caballero, 4 . . . . . 5
Camisas de percal, confeccionadas, para caballero, 4 . . . . . 4
Calcetines, sin costura, negros y de color, para caballero, 4 . . . . . 0'50
Calzoncillos, confeccionados, blancos y de color, para caballero, 4 . . . . . 2'50
Cortés de pantalón, irrompibles, para caballero, 4 . . . . . 2'50
Medias de hilo, reforzadas, transparentes, para señora, 4 . . . . . 1'25
Telas lonillas de negro sólido, para trajes de luto señora, 4 . . . . . 1
Velos tul, de seda, dobladillo, para señora, 4 . . . . . 2
Percales para camisas, colores sólidos, el metro 4 . . . . . 1'25
Crespones y batistas, en colores; para batas de señora, el metro 4 . . . . . 0'90
Vanas confeccionadas, con volante, para señora, 4 . . . . . 3
Etamin blanco y batistas, para trajes comunión, 120 centímetros ancho, el metro 4 . . . . . 2
Etamin Florencia, 120 centímetros, en colores, para trajes señora, el metro 4 . . . . . 2
Semilanas, para batas y trajes de señora, el metro 4 . . . . . 1'10
Cortés de traje ó bata, para señora, 4 . . . . . 3'50
Sábanas lienzo crudo, todo una pieza, 4 . . . . . 4'50
Medias de sedalina, transparentes, reforzadas, para señora, 4 . . . . . 1'50
Camisetas de algodón jumel, para caballero, 4 . . . . . 1'50
Delantales de hilo, para cocina, 4 . . . . . 1
Trajes rusas, para varios usos, 4 . . . . . 0'35
Molleteras y Vichys, para baberos colegial, desde . . . . . 0'75
Beatriz inglesa y satén, 140 centímetros, toros sastré, el metro 4 . . . . . 4
Habanera, para toros sastré, el metro 4 . . . . . 1
Cubrecorsets, cosidos y bordados, para señora, 4 . . . . . 2
Camisas, cosidas y bordadas, para señora, 4 . . . . . 2
Cortés de colchón, 4 . . . . . 10
Trajes mulatón, para lavar pisos, 4 . . . . . 0'30
Paños hilo, para la cocina, 4 . . . . . 0'40
Medias de seda torzal, transparentes, reforzadas, 4 . . . . . 2'50

Hay lanas, satenes, mantelerías de hilo y algodón, sábanas de todas clases, crespones, sedas, cortinas, stores, crapis, organdis, nanzús, Orleans, irlandés, juegos de cama y de novia, popelines, mesalinas, bengalinas, rasos duquesa y otros géneros, que se venden baratísimos. Calle de la Linterna, 21, entresuelo

LA NOVELA SEMANAL
Edición esmerada
25 cénts.
Gratifica
Lea usted todos los sábados

BAÑOS DE CHULILLA (Valencia)
PROPIETARIO: DON ROQUE SENENT
Aguas minero-medicinales y sulfurosas

Indicadas para las herpes, enfermedades de la piel y reumatismo
Inauguración, 11 de Junio
Itinerario: Servicio diario desde las estaciones de Liria á la llegada de los trenes que salen de Valencia á las dos de la tarde, pudiendo regresar en el tren de la mañana.

Gran gimnasio higiénico
GABINETE DE MASAJE :::: HIDROTERAPIA
Profesores:

Dr. D. Matías C. Chust é hijo don Matías C. Granell
Profesora y masajista: Doña Angelina Granell, de C. Chust :::
Gobernador Viejo, núm. 7 ::: Valencia

Linea regular de vapores
IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido
LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.
SABADOS: Para Barcelona, directo.
Servicio corriente
MIÉRCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.
VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Peñalente (Carr), Grao.

Invento maravilloso, 1921
Para devolver los cabellos á su color primitivo, á los 20 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA»; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dando un brillo perfecto y una suavidad admirable; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad.—Ventas en todas las droguerías, perfumerías y bazares, y al por mayor, al representante don Antonio Martínez, Corona, 15, Valencia.

Planta baja Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

Plantas bajas Continental
Se alquilan y venden
Se alquilan y venden
sillas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécuclos, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.
Torno del Hospital, 48.

De oportunidad para las señoras

Nuevos y grandes surtidos en bordados, puntillas, telas organdí y otros artículos para la confección de ajuares. Precios ventajosos en medias y calcetines de seda, y también de sedalina é hilo, desde 1'25. Precios fijos de por mayor en todos los artículos. Almacén DAVID BARRÓS, S. A., plaza Emilio Castelar, 10, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA
con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía Coruña, Músel-Cijón, Pasajes, Bilbao y Santander.
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA
salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BALEARES
salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 18, para Palma y Matón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje.
SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA
con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA
servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje
Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, 8
Teléfonos números 3.253 y 3.060

Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE LA TISIS - PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosas crónicas
Enfermedades del pecho
Gafarros de los bronquios
Resfriados antiguos, atóxico.
Muy útil en la convalecencia de la pulmonía
En la inmensa mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION
Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO, CATARRO.

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén, vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndose con gran satisfacción los rápidos y politerosímicos efectos favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.
«El Elixir de Guayacol Torrén, debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna asistió los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Vallis, González, Espinón, Vidal y Llobregat.
«El Elixir de Guayacol Torrén, al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desorganiza rápidamente el paroxismo pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipofaríngeas del pulmón.—Dr. Vallis.
«El Elixir de Guayacol Torrén, es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilés.
«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén, es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Vallis.
«El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que me he decidido á exponer en público, y mediante táctico al Dr. Torrén.—Eusebio González, licenciado en Medicina y Cirugía.
«Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antituberculoso pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.
«He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dosis de cinco ó seis veces por día, y he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.
«He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Pallón y Villante.
«He ordenado ininidad de veces el «Elixir Guayacol Torrén» y me cabe la satisfacción de saber pública que en todas he obtenido su éxito completo.—Dr. Pérez Castiella.
NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL, se ha hecho «separadamente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN. A la clase médica y al público en general se recomienda la distinción y el juicio que en esta forma.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto á la droguería de la Luna) VALENCIA.